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ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ СКЛАДУ ФПК НА 
ФІЗИКО-МЕХАНГЧШ ТА ЕЛЕКТРОФІЗИЧНІ 
ПОКАЗНИКИ ШАРІВ ДРУКАРСЬКИХ ПЛАТ 

В останнє десятиріччя значно розширився асорти-
мент полімерних композицій для створення захисних і 
провідникових шарів друкарських плат. Використання таких 
матеріалів у технологічних процесах потребує наукових 
розробок шодо регулювання електрофізичних і фізико-
механічних властивостей композицій і шарів. 

Розроблено серію світлочутливих наповнених компо-
зиційних матеріалів з регульованими фізико-механічними та 
експлуатаційними властивостями. У результаті досліджень 
виявлено, що на властивості наповнених матеріалів істотно 
впливають їх складові компоненти: тші зв'язуючого, моно-
мери, фотоініціатор, наповнювачі, цільові домішки. Як 
цільові домішки використовувались поверхневоактивні речо-
вини (ПАР) та активні розчинники. Залежно від призначен-
ня шарів (захисні або провідникові) застосовували наповню-
вачі типу аеросил, каолін, мідний порошок та інші. Встано-
влено взаємозв'язок між зміною показника твердості 
полімерного шару та його електропровідністю. Значний 
вплив мають вибір типу зв'язуючого, що взаємодіє з частин-
ками наповнювача, утворюючи гомогенну або гетерогенну 
структуру полімеру, та включення цільових домішок, які 
змінюють фазову морфологію структури або термодинамічне 
суміщення компонентів зв'язуюче — наповнювач [1], 

Розроблено і досліджено склад електропровідної фо-
тополімеризаційноздатної композиції з включенням мідного 
наповнювача, який використовується для створення кон-
тактних ділянок і струмопровідного малюнка друкарських 
плат. Вивчено вплив двох типів зв'язуючих різних мо-
дифікацій епоксіакрилату на показники мікротвердості (Км) 
і питомого об'ємного опору (р¥), Ці показники значно 
змінюються при включенні різних иільових домішок. 

Одержано результати досліджень показників ру та Нм 
шарів з фотополімеризаційноздатних композицій (ФПК-1 та 
ФПК-2) в залежності від складу композицій, концентрацій і 
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типу цільових домішок (рис. 1—4). Як бачимо, для компо-
зиції ФПК-1 характерне чітке зростання показника р„ при 
збільшенні концентрації цільових домішок (рис. і). Опти-
мальна концентрація ПАР, що позитивно впливає на елек-
тропровідність ФПК-1 та ФПК-2, складає 3% (рис. 2). Зро-
стання твердості шарів відбувається за рахунок бінарної 
суміші міжфазових домішок. 
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Рис. 1. Вплив складу ФПК з включенням цільових домішок 
на показник р^. 
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Рис. 2. ВПЛИВ концентрації ПАР на показник 
а) у складі ФПК-1; б) у складі ФПК-2. 
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Рис. 3. Вг.лиз концентрації ПАР на показник Нм: 
а) у складі ФПК-1; 6) у складі ФПК-2. 
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Рис. 4. Вплив складу ФПК з включенням цільових 
домішок на показник Ни . 
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В результаті проведених досліджень композиційних 
матеріалів і шарш на їх основі для ФПК-1 встановлено оп-
тимальні концентрації цільових домішок (бінарна суміш — 
1 + 1%), що забезпечують потрібну провідність (ру = 168 омм) 
та високу твердість (зносостійкість) шарів (Нм=300 г). Для 
ФПК-2 — стабільність і високі показники мікротвердості та 
електропровідності (Нм=2600 г; р„ =95 ом-м). 

В цілому визначено, що електропровідність шарів з 
ФПК-2 досягає більших значень при виборі оптимальних 
концентрацій цільових домішок та ініціюючих систем. 

Матеріал ФПК-1 доцільно використовувати для ство-
рення контактних ділянок друкарських плат, а ФПК-2 мож-
на впроваджувати для струмопровідних ділянок друкарських 
плат [2]. 
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